METODYKA NAUCZANIA MATEMATYKI 3

Listanr 8
A) Lekcja rysunkow

Zad.1l. Narysuj przyblizony ksztalt przekroju wieloécianu ptaszczyzng b) A d)
przechodzaca przez punkty A, B, C (punkty te sag wierzchotkami lub
srodkami krawedzi danych wielo$cianow).

UWAGA. W trakcie rysowania warto zastanowi¢ si¢, ktore z rysowanych
odcinkéw sg rownolegle (rowne)? Czy nowo zaznaczony punkt lezy
posrodku danej krawedzi, czy tez blizej ktdrego$ z wierzchotkow? Ktore
punkty sa symetryczne wzgledem $rodka danego wielo$cianu? Czy na c C
pewno rysowane punkty lezg w jednej plaszczyznie z punktami A, B, C ?
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B) Zastosowania lekcji rysunkow

Zad. 2. Dla wielo$cianéw z powyzszych przyktadow podaj opis we wspotrzednych kartezjanskich (i.e.
obierz wygodny uktad wspotrzednych; podaj wspotrzedne wierzchotkow; podaj opis krawedzi, Scian).
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Zadanie Kulczyckiego. Szescian jednostkowy przecieto ptaszczyzna
przechodzaca przez wierzcholek i taka, ze linie przecigcia dwoch
sasiednich scian tworza z ich wspoélna krawedzia taki sam kat plaski a.
Obliczyé objetosé odciete) bryly.

Rozwiazanie. Jakiej bryty? Zacznijmy od rysunku. S

Kazdy widzi, ze gdy kat « jest mniejszy od n/4, odcigta bryla jest

czworoscianem o objetosci V = tg2a/6. A jak jest dla wickszych katow o?

Kluczowe dla prostego rozwiazania jest spostrzezenie, ze nalezy odcieta
bryle traktowac¢ jako czesSé wspdolng szescianu 1 czworoscianu takiego,
jak w rozpatrzonym przypadku — oznaczmy go C'. Wowezas widzimy, ze
dla 7/4 < o < arctg 2 poza szescian wystaja dwa czworosciany podobne
do ' w stosunku (tga —1)/tga =1 — ctga — ich objetosci trzeba odjaé
od V, a dla a > arctg2 te wystajace czworosciany maja czes¢ wspolna
tez podobna do C', tylko w stosunku (tga —2)/tga=1-2ctga — do
poprzedniego wyniku trzeba wiec dodac jego objetosé, bo w przeciwnym
przypadku bedzie odejmowana dwa razy. Ostatecznie szukana objetosé
dana jest wzorem

é tg?a - f(a),

gdzie
! dla o < 7,
fla) =49 1-2(1 —ctg a)? dla T<a<arctg 2,
1—2(1 —ctga)® + (1 -2ctga)® dlaa>arctg2.



